



5月4日16时40分许,贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故,已造成3人死亡、60人送医救治,另有14人正在搜救中。

事故发生后,习近平总书记作出重要指示指出,“要千方百计搜救落水人员,全力救治伤员,妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作”“各地区和有关部门要深刻汲取教训,坚决克服麻痹思想,进一步压实各方责任,聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等,强化安全措施,狠抓工作落实,坚决遏制重特大安全事故多发势头”。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,相关地方和部门迅速组织力量全力搜救失联人员、救治受伤人员,并抓实抓细防范举措落实。

事故发生时,当地正经历短时强降水和大风天气。恶劣天气带来的水流湍急、浑浊等情况,给救援工作带来一定困难。贵州省调集专业力量,投入冲锋舟、无人机、水下机器人等设备展开立体搜救。贵州省消防救援总队已调派8个支队248人(其中潜水员83人)、16台潜水器、24艘舟艇赶赴现场进行救援。

夜色渐晚,救援现场能见度较低。不少潜水员在应急照明辅助下,在河水中奋力进行搜救。

事故现场搭建起了临时救援场所,医护人员对送来的伤员进行紧急救治,随后伤员被陆续送往黔西市人民医院。“我们一定落实好习近平总书记重要指示精神,争分夺秒全力救治伤员。”黔西市人民医院现场救援队护士长蒋丽说。

深刻汲取事故教训,各地细化防范措施,主动作为、靠前发力,开展针对性整治工作。

加强与气象部门会商研判,做好雷雨大风等强对流天气的防范应对;发现天气异常情况,及时督促船方采取停船避风等相应处置措施……“五一”假期期间,广西海事局部署重点领域提级管控,持续加强信息发布和安全提示。

广西海事局相关负责人表示,广西海事部门将深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,强化重点领域安全监管,抓好涉客船舶、夜游船的安全监督和现场监管。同时,加强各辖区范围内安全防范,加强值班值守,做好突发事件的及时响应。

为确保景区游船安全,“五一”假期期间,吉林梅河口市鹭航旅游管理有限公司定期对游船进行全面检修与维护,检查船体结构、动力系统、救生设备等是否完好,在景区内设置明显的安全警示标识,提醒游客遵守乘船规则。

“总书记强调‘强化安全措施’。我们实时监控湖面天气与水文情况,遇到恶劣天气立即停运游船,全力保障游客生命财产安全。”梅河口市鹭航旅游管理有限公司海龙湖景区负责人崔金勇说。

日前,中国安能三局武汉救援基地以面对特大暴雨情况下发生多处灾祸险情为背景,投入动力舟桥、无人侦测船、水下机器人、热成像机器犬等一批先进适用装备,展开实战演练,高效完成打捞与人员营救。

“我们将贯彻落实习近平总书记重要指示精神,不断提高应急救援现代化水平建设,持续加强自身应急救援战斗力。”中国安能三局武汉救援基地办公室主任孙青杰说。

“五一”假期进入后半程,贯彻落实习近平总书记重要指示精神,多部门抓细抓实各项措施,全力做好突发险情应对处置——

国务院安委办、应急管理部部署切实保障重要基础设施安全,深入排查桥梁、隧道、边坡公路等的风险隐患,强化恶劣天气、车流密集时段巡查巡护和监测预警,同时深入排查缆车、索道、大型游乐设施等的安全隐患,压实网约车卡点、野景区等属地监管责任,全力确保群众出行出游安全。

公安部部署加强应急值守,指挥调度,督导检查,压紧压实安全责任,深入排查整治各类公共安全隐患。假期即将结束,面对即将到来的人流车流高峰,各地公安机关强化安全形势研判,持续加强旅游景区、公共场所等治安管理,以实际举措切实保障游客平安出行。

交通运输部要求各地交通运输部门围绕公路水运工程建设、水上交通、应急管理等重点领域,分片区梯次开展汛期暑期重大风险隐患排查;要求各地海事管理机构加强对涉客涉危等重点船舶的安全监管,对重点客运航线、危险货物运输集中区域等安全监管重点水域针对性强化力量部署。

假期后半程,局地将有暴雨并伴有强对流天气。文化和旅游部、中国气象局发布“五一”假期旅游气象提示,提醒广大游客密切关注临近天气预报,提前做好相关日程安排和必要防范措施。同时,建议游客谨慎参与高空、高速、水上等高风险项目,遇突发、紧急情况时严格遵从专业人员指引。

新华社北京5月4日电

全力搜救救治

各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神坚决防范遏制重特大事故发生

新华社记者

狠抓工作落实

引领睦邻友好合作 捍卫国际公平正义

(上接第一版)

“元首外交对俄中关系发展起到定向领航的作用。”俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫高度关注习近平主席来访。他相信此访将进一步深化两国政治互信,“推动俄中新时代全面战略协作伙伴关系取得新成果”。

这次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯。10多年来,中俄两国元首在不同场合会面已超过40次。在两国元首的战略指引和关心推动下,中俄关系成熟、坚韧、稳定,两国已探索出一条“不结盟、不对抗、不针对第三方”的相处之道,站在了新型大国关系的前列,树立了相向国家关系的典范。

今年以来,习近平主席同普京总统两度战略沟通,引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。俄罗斯圣彼得堡国立大学东方系教授阿列克谢·罗季奥诺夫说,在当前国际局势复杂多变的背景下,习近平主席此访对两国关系发展具有积极而深远的意义。“相信此访将为两国关系健康发展注入更多动力,进一步推动俄中关系高水平运行。”

互授珍贵勋章,一起乘坐高铁,一同观球赛,一起同两国青年交流互动……中俄两国元首交往的一幕幕暖心瞬间也彰显着中俄友好的深情厚谊。俄罗斯知名汉学家、中俄友好协会副主席尤里·塔夫罗夫斯基认为,“双方元首密切互动和高度互信,引领着两国友好关系始终朝着更加稳定的方向发展”。

三峡库区万州,长江水流湍急。风景秀丽的西山公园内,坐落着一处静谧墓园。苍松翠柏掩映下,汉白玉墓碑上,雕刻着展翅欲飞的白色和平鸽,还有一架战机直上云霄。

墓碑正反两面分别用中文和俄文镌刻着“在抗日战争中为中国人民而英勇牺牲的苏联空军志愿队大队长格里戈利·阿基莫维奇·库里申科之墓”。墓碑前,立有库里申科的半身铜像。

“抗日战争时期,苏联飞行大队长库里申科来华同中国人民并肩作战,他动情地说:‘我像体验我的祖国的灾难一样,体验着中国劳动人民正在遭受的灾难。’他英勇牺牲在中国大地上。中国人民没有忘记这位英雄,一对普通的中国母子已为他守陵半个世纪。”2013年访俄期间,习近平主席在莫斯科国际关系学院演讲时深情讲述库里申科的故事。

如今,在库里申科的墓碑周围,中国守墓人种下的香樟树已亭亭如盖。

“这是一份责任”

在中国抗战进入相持阶段后,库里申科与队友率两支“达莎”重型轰炸机大队抵达成都。当年为库里申科当过翻译的刘群曾撰文回忆,这位“天天将军”有着质朴的面孔、坚实的体格,“瞳仁的颜色和中国人的差不多,眉毛重重的,高高的个子”,有些像“山东大汉”。

除了对日军进行空中打击,库里申科还肩负起培训中国飞行员的重要任务。刘群说,起飞前,库里申科会为每一名中国飞行员讲清当天的飞行课目、操纵方法等,要看着飞行员坐到驾驶舱里、脚踏到刹车,自己才坐到前舱,落地后还会仔细讲解,有时为了纠正偏差会连续带飞三四次。“在青年飞行员的面前,我从来没有看到他有丝毫不耐,或怕麻烦的神情。”刘群写道。

1939年10月14日,库里申科率援华航空志愿队轰炸机大队突袭日本军汉口机场,重创日军,在返航途中遭敌方拦截,库里申科胸部和左肩中弹负伤,所驾轰炸机一侧发动机被击中。为保护战机和地面民众,库里申科毅然放弃跳伞,选择在万县陈家坝地区长江江面迫降。两名战友

在两国元首把舵定向下,中俄务实合作破浪前行、量稳质升:2024年两国贸易额达2448亿美元,中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。中俄务实合作持续深化,为两国关系发展注入蓬勃活力,也为两国人民带来实实在在的好处。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所所长基里尔·巴巴耶夫说,在两国元首战略引领下,俄中务实合作取得丰硕成果,“期待习近平主席此访为两国在政治、经济、文化等各领域交往合作注入新动力”。

传承两国深厚情谊

2015年5月9日,莫斯科红场。在俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典的主观礼台上,习近平主席和普京总统并肩而立,神情庄重。

回忆起10年前那场庆典,年逾七旬的莫斯科退休教师玛丽亚·谢苗诺娃仍清晰记得,当时电视画面中多次出现习近平主席的身影,“非常期待习近平主席再次来访并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典,这体现了两国和两国人民对那段烽火岁月中结下的深厚友谊的珍视。”

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲两个主战场,两国军民为挽救国家危亡、争取世界和平付出了巨大民族牺牲,作出了重大历史贡献,也在并肩奋斗

机中以鲜血和生命铸就了伟大友谊。

娜塔莉亚·赫留金娜是俄罗斯援华志愿飞行员后代协会主席。她父亲季莫非·赫留金是当年援华苏联空军志愿队轰炸机部队指挥官。“俄中之间的友好情谊是鲜血铸就的!”赫留金娜动情地说,“习近平主席此访将向世界展示俄中深厚的友谊,促进两国人民的友好关系不断传承。”

历史中凝结的深厚情谊为如今两国民间友好奠定坚实基础。近年来,中俄人文交流蓬勃开展,“青年友好交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”“中俄文化年”……两国在教育、旅游、卫生、体育等各领域交往不断增强,中俄民心相通,相近相亲成色越来越足。

俄罗斯胜利博物馆历史学者亚历山大·米哈伊洛夫说,两国人民在反法西斯战争中结下的友谊跨越时空,成为维系两国世代友好的情感纽带,“习近平主席此访必将推动俄中人民真挚情谊不断延续”。

“历史见证俄中相互支持,并肩而行,习近平主席此访必将推动两国携手开创更美好未来。”圣彼得堡社会政策委员会副主席亚历山大·柳比莫夫说。

加强多边平台协作

纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典前夕,莫斯科街头,写有“胜利”字样的旗帜随风飘扬。在路边,以苏联卫国战争历史为主题的图片展板和装饰橱窗吸引行人停下脚步,或合影留念,或浏览沉思。

心相近

“永远不会忘记”

——中俄友谊故事世代流传

新华社记者 赵嫣 刘恺 张琴

游上了岸,负伤的库里申科却被江水卷走,壮烈牺牲。

得知库里申科不幸遇难的消息,万县群众自发沿江寻找,20天后终于在距失事地点20多里的地方找到他的遗体。当地群众按照中国习俗为他举行了追悼会和葬礼。

1958年,万县人民政府为库里申科修建了烈士墓园,并举行隆重的迁葬仪式。此后,谭惠忠、魏映祥母子接力为库里申科守墓,迄今已超过一个甲子。“这是一份责任,是感恩的心,也是作为中国人的良知。”魏映祥告诉记者,他最大的心愿就是让长眠于异国他乡的烈士不孤单,让英雄事迹和友谊故事世代流传。

中国“和平勋章”是我最看重的荣誉

“库里申科大队长这样的故事我听了很多。中国人民对长眠在中国土地上的苏联烈士始终怀有深深的感情。”苏联元帅瓦西里·崔可夫的外孙尼古拉·崔可夫对记者感慨道。他说,苏联帮助中国抗击日本侵略者,中国也有力支援了苏联卫国战争,在世界反法西斯战争中缔结的友谊“是双方共同的财富”。

瓦西里·崔可夫元帅与中国有很深的渊源,他曾学习中文,4次来华,对中国国情也有较多了解。1940年底至1942年3月,他担任苏联驻华总军事顾问,曾直接参与制定对日作战计划,与中国共产党领导的八路军、新四军的高级将领有密切接触。

在二战的东方主战场,中国军民不屈不挠,艰苦卓绝的抗日斗争,消灭并牵制了日本侵略者大量兵力,以伤亡3500万

人的巨大民族牺牲,最终赢得了抗日战争的伟大胜利,为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献。

现年65岁的尼古拉,从小在外祖父那里听到很多关于中国的故事。多年来,他一直致力于俄中友好事业,现任俄中友协副主席。在他心中,有一枚勋章意义重大。2015年5月,习近平主席访问俄罗斯期间,会见了俄罗斯老战士代表,并颁发了纪念奖章。尼古拉也在其中。

“这枚‘和平勋章’是我最看重的荣誉,因为它是习近平主席亲自颁发给我的。”尼古拉说,“我感到自豪!这枚勋章激励着我努力地工作。”

“中俄两国人民用鲜血和生命凝结成了深厚友谊,奠定了中俄关系和两国人民世代友好的坚实基础。”在那场会见中,习近平主席的这番话让尼古拉印象尤为深刻。“这也正是俄中两国关系保持高水平的主要原因。”尼古拉说。

2015年9月,尼古拉应邀来华,出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会。“那场盛大的阅兵仪式令人震撼!”尼古拉说,中国的强大国力和发展速度给他留下深刻印象。

习近平总书记在大会上发表的重要讲话中指出:“让我们共同铭记历史所启示的伟大真理:正义必胜!和平必胜!人民必胜!”

“非常难忘!”尼古拉说,这是中国向世界传递的坚守正义、珍爱和平、团结合作的声音。

回望历史,传承友谊

10年前,在出席俄罗斯纪念苏联伟大

卫国战争胜利70周年庆典并访问俄罗斯前夕,习近平主席在《俄罗斯报》发表署名文章,强调中俄两国人民为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献。“俄罗斯人民永远不会忘记,中国人民永远不会忘记,世界人民也永远不会忘记。”

天地英雄气,千秋尚凛然。在昔日同仇敌忾、抗击侵略的地方,中俄并肩奋战的感人故事打动着和平年代的人们。每逢清明,在南京、武汉、重庆、长春等地的纪念凭吊处,一束束鲜花寄托着中国民众的缅怀之情。在南京抗日航空烈士纪念馆英烈碑上,镌刻着200多名苏联籍抗日航空英烈的名字。今年清明节,在纪念馆留言簿上,一名南京小学生用稚嫩笔迹写下“我长大也要当飞行员”,一位89岁的老人则写下心愿——“天下和平”。

5月的莫斯科,鲜花簇簇,“谢谢!”街道上张贴起致敬老战士的标语。今年是世界反法西斯战争胜利80周年。对俄罗斯援华志愿飞行员后代协会主席娜塔莉亚·赫留金娜来说,即将到来的5月9日具有特殊的纪念意义。

她的父亲季莫非·赫留金曾任援华苏联空军志愿队轰炸机部队指挥官,驾驶战机在南京、武汉等地天空与日军鏖战,回国后又投身苏联伟大卫国战争,战功赫赫。

赫留金娜说,父亲曾经说过中国地形复杂,山脉、峡谷众多。在这样的条件下驾驶轰炸机执行任务,对当时的苏联飞行员来说是挑战,也是宝贵经验。“父亲回国后赴北方作战时,在中国积累的经验派上了大用场。”

“我们这一代人是听着‘中俄人民是永远的兄弟’这样的歌声长大的,俄中人民在并肩奋战中结下的友谊传承到今天,毫不褪色。”赫留金娜说,在两国领导人密切互动和战略引领下,俄中关系保持高水平发展。

近些年,赫留金娜一直致力于收集相关史料。她走进中小学举办交流活动,还邀请中国青少年与俄罗斯同龄人交流。“这些活动的意义在于,让青少年了解先辈不屈的抗争历史,了解俄中友谊的渊源,让友谊继续传承下去。”赫留金娜说。

新华社莫斯科/重庆5月5日电

多元车河:山水生态蕴锦绣

田园农趣迎客来

(上接第一版)与周边的青山绿水相互映衬,构成了一幅美丽的田园画卷。李亚珊说,这些房子每户上下两层有130平方米,户型一样、规模一样,水、电、暖、天然气配套齐全。周围占地5900平方米的旅游接待中心、有机餐厅、民俗博物馆和有机农产品展示中心已建成并投入使用,不时有游客进出。旅游接待中心上面还有21套公寓式民宿、52间标准客房,供游客居住。东北方向山顶上刚建成的上下两层生态民宿,据说有几排要给回乡青年人才居住,前排8套正在装修已到收尾,将租给长期居住的游客。民俗博物馆包括灵丘文化名人邓云乡纪念馆、传统农具馆、传统手工艺馆,还有铁匠铺、酒坊、油坊、豆腐坊等传统作坊等,为人们“记得住乡愁”提供了实物展示。2018年春节,中央电视台《东西南北贺新春》栏目曾在此次录制专场。

从停车场一路西行,经过有机菜地,则是为丰富游客体验而精心打造的多个特色文旅项目。社区西侧麻黄沟段的梦幽谷长约一公里,分儿童区、成人区,内有木栈道、丛林探险、攀岩、360度无动力自行车、水幕秋千、野营餐吧、山洞餐吧等多个项目,极有趣味,且山谷夜景也是极美。再往里走便到



海南三亚首条
水下隧道工程提速推进

这是5月5日拍摄的三亚河口通道工程项目现场(无人机照片)。

近期,海南自贸港重点项目——三亚河口通道工程项目提速推进,该项目是海南三亚首个水下隧道工程,由中铁二十局承建,隧道总长度3.118千米。

新华社记者 赵颖全摄